

انبیاء و ائمہ

۵- ربوہ ۱۸ اپریل حضرت امیر المؤمنین حضرت علیؓ ان لث ایہ اشق لے ہنم العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت ڈالڑھیں تکلیف کی وجہ سے ناساز ہے۔ محرم ذاکر اجماع الحق صاحب لاہور سے تشریف لائے ہوئے ہیں اور انہوں نے حضور کے داموں کا معائنہ کیا ہے۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضور راہدہ اللہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے آمین

۵- ربوہ ۱۸ اپریل محترم جناب شیخ روشن صاحب تنویر ایڈیٹر الفضل کی طبیعت گزشتہ کئی روز سے نزلہ اور کھانسی کی وجہ سے بہت ناساز ہے۔ اگرچہ اب نسبتاً آقا قہ ہے لیکن کمزوری بہت ہے۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے فضل و کرم سے شفا کے کال و عاقلہ عطا کرے۔ آمین۔

روزنامہ
The Daily ALFAZL
RABWAH
قیمت
جلد ۱۹ شمارہ ۲۴ تاریخ ۱۹ اپریل ۱۳۸۵ھ نمبر ۸۹

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ

سے ملاقات کی اوقات

اجاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ حضور راہدہ اللہ تعالیٰ کی ملاقات کے خواہشمند اجاب مطلع رہیں کہ حضور نے ملاقات کے لئے حسب ذیل اوقات کی منظوری عطا فرمائی ہے۔

دفتری ضروریات کے واسطے افسران صیغہ کے لئے ۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک۔
دیگر افرادی اجاب کے لئے ملاقات کا وقت ۱۱ بجے تا ۱۲ بجے ہوگا۔

اجاب کو چاہیے کہ وہ ۱۱ بجے سے چند منٹ پہلے دفتر پرائیویٹ سیکریٹری میں تشریف لائے بیٹھنے نام اور درخواست ملاقات نوٹ کروا دیں۔ نیز یہ کہ محکمہ اذنیہ میں دفتر وقت حضور راہدہ اللہ تعالیٰ کی ضروریات کو ملحوظ رکھتے ہوئے وہ ضروری سمجھتے ہیں۔ اور پھر جو وقت حضور ان کے لئے منظور فرمائیں اس کی پابندی فرمائیں۔
جو اجاب ۱۱ بجے تک تہ تیغ نہیں چاہئے کہ اس دن ملاقات کے لئے زور دیں۔ اگلے دن کا انتظار فرمائیں۔ تاکہ حضور کے منظور کردہ وقت کے اندر ملاقاتیں تنظیم ہو سکیں۔

مستورات کے لئے جمعہ اور اتوار کے دن ۲ بجے کا وقت مقرر ہے۔ اس میں مستورات اس امر کو ملحوظ رکھیں کہ اتوار کے دن صرف باہر سے آنے والی مستورات کو وقت دیا جائے گا اور وہ کی مستورات ملاقات کی کوشش نہ فرمائیں پرائیویٹ سیکریٹری حضرت خلیفۃ المسیح ان لث

۵- ربوہ ۱۸ اپریل مسلسل دو روز مصلیہ ابراہیم لودھ سے اور دفعہ دہتر سے حامی تیز بارش ہونے کے بعد آج یہاں مطلع صاف ہے اور دھوپ نکلی ہوئی ہے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

مخالفت نفس بھی عبادت ہے۔ ثواب نفس کی مخالفت ہی محدود ہوتا ہے

جب انسان عارف ہو جائے تو عبادات محبوبات نفس میں شامل ہو جاتی ہیں

مخالفت نفس سبب ایک عبادت ہے۔ انسان سویا ہوا ہوتا ہے جی چاہتا ہے کہ اور سولے گروہ مخالفت نفس کے سبب چلا جاتا ہے تو اس مخالفت کا بھی ایک ثواب ہے اور ثواب نفس کی مخالفت تک ہی محدود ہوتا ہے۔ ورنہ جب انسان عارف ہو جائے تو پھر ثواب نہیں بعد القادر چینی رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں کہ جب آدمی عارف ہو جائے تو اس کی عبادت کا ثواب ضائع ہو جاتا ہے کیونکہ جب نفس مطمئن ہو گیا تو ثواب کیسے رہا؟ نفس کی مخالفت کرنے سے ثواب تھا وہ اب نہیں

قرآن شریف میں ہے **وَلَمَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّاتٍ** (پ ۲۴) یعنی وہ جنت میں داخل ہو گیا اور اس کا درجہ ثواب کا نہ رہا تو یہ بات بے صبری سے نہیں ملتی۔ انسان کو یہاں تک میر کرنا چاہیے کہ اس کا دل یقین کر لے کہ میرے جیسا کوئی صابر نہیں۔ آخر اللہ تعالیٰ جہان ہر کہ دروازہ کھول دیتا ہے۔ اسی طرح ایک اور بزرگ کا قول ہے کہ جب انسان عارف ہو جائے تو تمام عبادتیں ساقط ہو جاتی ہیں۔ اس کے یہ معنی نہیں کہ وہ عبادات ترک کر دیتا ہے بلکہ یہ معنی ہے کہ عبادات کی بجائوری میں اسے جو تکلیف ہوتی تھی اورہ ساقط ہو جاتی ہے۔ اب عبادات محبوبات نفس میں شامل ہو گئیں۔ جیسے کھانا پینا وغیرہ اس کی محبوبات نفس تھیں۔ ایسا ہی نماز روزہ ہو گیا۔ خدا تعالیٰ جیسا دوا دار اور کوئی نہیں۔ دوستی اور افعال کا حق جیسے وہ ادا کر سکتا ہے اور کوئی نہیں کر سکتا۔ انسان بڑے جوش والے ہے وہ صبر سے محروم ادا نہیں کر سکتا جلدی سے صبر نہیں ہونا چاہیے؟

(ملفوظات جلد چہارم ص ۲۷۱)

خطبہ

نظامِ وصیت کی اہمیت اور عظمت اسی سے ہے کہ اسے خدا تعالیٰ کے خاص اہام کا تخت نام کیا گیا

اس نظم میں شامل ہونا دین کو دنیا پر مقدم کرنا عملی ثبوت اور یہ انہوں کے پرکھنے کا ایک خاص معیار ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

فرمودہ ۲ مئی ۱۹۲۸ء

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
ایک سال کے قریب ہمارے اپنی
چہرے کے دوستوں کو اس امر کی طرف توجہ
دلائی تھی کہ

وصیت کا معاملہ

تہات اہم معاملہ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ
الصلوٰۃ والسلام نے اسے ایسی خصوصیت بخشی
ہے اور اللہ تعالیٰ کے خاص اہامات کے
مختار اسے قائم کیا ہے کہ کوئی مومن اس
اہمیت و عظمت کا انکار نہیں کر سکتا۔ حضرت مسیح
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا قائم کردہ سارا
نظام ہی آسمانی اور اخلاقی اور الہامی نظام ہے۔
وصیت کا نظام ایسا نظام ہے جسے خدا کے خاص اہام
قائم کیا کیے۔ باقی امور ایسے ہیں جو عام
اہام کے تحت قائم کئے گئے ہیں۔

وصیت کا سلسلہ

ایسا ہے جو خاص اہام کے تحت قائم کیا
گیا ہے۔ اور وصیت کا سلسلہ دین کو دنیا پر
مقدم کرنے کا ایک عملی ثبوت ہے۔ دین کو
دنیا پر مقدم کرنے کا ایک اہم اقدام تھا۔ اس کے
متعلق مومن کی کوئی گنتی لوگ اس اقدام کو پورا کرنے
کے لئے بڑی قربانیاں کرتے اور کئی ہی اقرا
کے خاص اہام ہو جاتے۔ پھر کئی ایسے ہوتے
جو چاہتے کہ

دین کو دنیا پر مقدم

کریں۔ مگر اس کے لئے راہ تپاتے اور انہیں
معلوم نہ ہوتا کہ کیا کریں۔ پھر یہی ہوتے
جسوں نے اس اقدام کو پورا کیا۔ اور یہی ہوتے
ایسے تھے جو حیران تھے کہ کیا کریں۔ پھر اقرا
کو پورا کرنے کی کوشش کر رہے تھے۔ وہ
ہیں جانتے تھے کہ ان کا اقرا پورا ہوتا ہے
یا نہیں۔ ان کی مثال حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ
عنها کی بھی تھی۔ جو کہ اپنے بھائی کے رجب
تاریخ میں تھی۔ تو انہوں نے قسم کھائی۔

اور کہا میں اس سے نہ لوں گی۔ اور اگر
لوں تو مجھے صدقہ دوں گی۔ اس میں صدقہ
کی انہوں نے تعین نہ کی تھی۔ آخر صحابہ
کے دخل دینے اور بھانجے کے صفائی
انگٹ لیتے پراہوں نے اسے صحت کرنا
اور اپنے دل آسنے کی اجازت دے دیا۔
اور اس کے لئے خاص طور پر صدقہ کر رہی۔
مگر باوجود اس کے حسرت کے ساتھ کہیں
معلوم نہیں میں نے جانتا ہوں کہ تمہارے
پورا ہوا ہے یا نہیں۔ میں نے صدقہ کی
تعیین کیوں نہ کر دی۔ تو بہت سے لوگ
حیران تھے کہ انہوں نے دین کو دنیا پر
مقدم کرنے کا جو اقرا کر لیا ہے وہ پورا
ہوا ہے یا نہیں۔ تب

خدا تعالیٰ کی رحمت

جو کش میں آئی اور اس نے حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ بتایا کہ
جو لوگ یہ معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ ان کا
اقرا پورا ہوا یا نہیں۔ ان کے لئے یہ
وصیت کا طریق ہے۔ اس پر عمل کرنے سے
وہ اپنے اقرا کو پورا کر سکتے ہیں کیونکہ

وصیت میں شرط

ہے کہ۔
"خدا تعالیٰ کا ارادہ ہے
کہ ایسے کامل الایمان ایک
ہی جگہ دین ہوں تا آنکہ
نہیں ایک ہی جگہ ان کو کچھ
کر اپنا ایمان تازہ کریں۔"
پس یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ کوئی
فخص حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیان
فرمودہ طریق پر وصیت کرے اور اس
پر قائم رہے۔ مگر کامل الایمان نہ ہو تو
وہ لوگ جن کے دل پر عدم الایمان تھا
اس وجہ سے بے چین تھے۔ کہ جہ نہیں کہ ان
کا اقرا پورا ہوا ہے یا نہیں۔ ان کے

لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
خدا تعالیٰ کے اہام کے تحت یہ رکھ دیا
وہ وصیت کریں۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں
"میں دعا کرتا ہوں کہ خدا اس
میں برکت دے۔ اور اسی کو بڑی بڑی
بناد سے اور یہ اس جماعت کے
یا کہ دل لوگوں کی خواجہ ہو۔
جنہوں نے حقیقت دین کو
دنیا پر مقدم کیا۔ اور دنیا کی
محبت چھوڑ دی۔ اور خدا کے
لئے ہو گئے اور یا کہ تبدیلی
اپنے اندر پیدا کر لی۔ اور
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
اصحاب کی طرح وفاداری اور حق
کلمہ نہ دکھایا۔"

ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ وصیت
کرنا اور اس پر قائم رہ کر

بہشتی مقبرہ میں دین ہونا

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے اقرا کو پورا
کرنا ہے۔ اس وصیت کے متعلق حضرت مسیح
موعود علیہ السلام نے حد بندی کر دی ہے۔
اور وہ یہ کہ وہ سے زیادہ لپہ حصہ کی
وصیت کی جائے اور کم از کم پانچ حصہ کی۔ یہ
تقریباً کے بعد کے متعلق ہے۔ اور زندگی
میں یہ ہے کہ خدا کی ماہ میں انسان اس حد
تک خرچ کر سکتا ہے۔ کہ وہ رشتہ دار جو
اس کے ذریعہ لپہ رہے ہوں۔ انہیں دوسرے
کے آگے ہاتھ نہ پھیلانا پڑے۔ اس شرط
کے تحت خواہ وہ اپنا نصف مال دے
دے یا تین چوتھائی دے دے مگر اتنا ہے
کہ جو لوگوں کی برداشت اس کے ذمہ ہے۔
وہ دوسرے کے محتاج نہ ہوجائیں۔
غرض حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے ان ایک ذریعہ رکھا ہے دین
کو دنیا پر مقدم کرنے کے عہد کو پورا کرنے
کا جس وقت آپ نے یہ طریق بیان کیا۔

وقت یہ بھی لکھ دیا تھا کہ
"مومن ہے کہ بعض آدمی جن پر
بدگمانی کا مادہ غالب ہو وہ ہمیں
اس کا ردوائی میں اعتراضوں کا نشانہ
بنائیں اور اس خطلم کو اعتراض لفظ
پرستی سمجھیں یا اس کو بدعت قرار دیں۔
لیکن یاد رہے کہ یہ خدا تعالیٰ کے کام ہیں
چنانچہ تمہیں نے اس پرستی اور تحریر کی اور
کچھ پاک پتوں کے ہستی دروازہ کی طرح یہ ہستی مقبرہ
بنایا گیا ہے۔ علامہ احمد دروازہ اور ہستی مقبرہ
میں بہت فرق ہے۔ اپنے مال کی وصیت کرنا خلافت
بے ہستی اور توڑنے کی

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا اقرا

چاہتا تھا کہ اس کا کوئی ظاہری ثبوت ہو۔ اس کی
علامت وصیت رکھی گئی۔ اور یہ دینی قرآن ہے
لیکن جب تک انسان زندہ رہتا ہے اسے
قربانی کرنی پڑتی ہے مگر دروازہ سے گزر جانا
تو معمول بات ہے۔ اس کے لئے کوئی قربانی نہیں
کرنی پڑتی۔

تو وصیت میں رہے مومنوں کے ایمان کو
پرکھنے کا سبب باوجود اس پر حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کے ذمہ دینے کے بہت سے لوگ ہیں
جو اس کی عظمت سے واقف نہیں۔ اور جس طرح
تاجر ہے کہ جب کوئی نیا نظام اور مسئلہ
جاری ہوتا ہے۔ تو اکثر لوگ اس کے ٹھنڈے میں
کوئی ہی کرتے ہیں۔ اسی طرح بہت سے لوگ
نے

وصیت کے معاملہ کی حقیقت

کو بھی نہ سمجھا بلکہ انہوں نے بھی نہ سمجھا۔ جن
کے سپرد اس کا نظام کیا گیا تھا۔ جس کا
نتیجہ یہ ہوا کہ ایسی وصیتیں کی گئیں کہ
اک شخص کی ماہوار آمدن تو کسی سو فی صد تھی۔
مگر اس کا مکان بہت معمولی حیثیت کا تھا۔
اس نے مکان کی وصیت کر دی اور لکھ
دیا کہ اس کا پلہ حصہ وصیت میں

دینا ہوں حالانکہ اگر اندازہ لگا یا جاتا تو مکان کا بلا حصہ وصیت میں دیا گیا وہ اتنی مالیت کا بھی نہیں تھا کہ ماہوار آمدنی کا نسبتاً حصہ ہی بن سکتا ہے اس کی اصلاح کی میں نے کہا

مقررہ ہستی کی غرض

یہ ہے کہ اس میں ایسے لوگوں کو جمع کیا جائے جو دین کو دنیا پر مقدم کرنے والے ہوں مگر کون خیال کر سکتا ہے کہ ایک شخص جو دو تین چار سو روپیہ ماہوار کما تا ہے مگر باپ و ادا سے ورثہ نہیں آئے ہوئے معمولی مکان کے دسویں حصہ کی وصیت کر دینا ہے تو یہ اس کے لئے بہت بڑی قربانی ہے اور وہ ایسے مخلصوں میں شامل ہو جاتا ہے جو دین کو دنیا پر مقدم کرنے والے ہوں گے اور جن کے تعلق

آئندہ نسلوں کا فرض

ہوگا کہ خاص طور پر دعا کریں۔ اگر ایسے آدمی کو کوئی مخلص اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے والا سمجھتا ہے اور وہ جو ملتا نہیں تو اسے بے وقوف ضرور کہوں گا اور سمجھا جائے گا کہ اس کے دماغ میں نفوس پیدا ہو گیا ہے کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وصیت کا نظام تو اس کے لئے نافذ کیا ہے کہ مخلصوں کی جماعت کو ایک جگہ اکٹھا کیا جائے مگر ان مخلصوں میں ایسے شخص کو شامل کیا جاتا ہے جو ہر مہینہ اپنے لباس یا کھانے یا اپنی بیوی بچوں کے لباس یا کھانے پر بقدر ضرورت کھاتا ہے اتنا یا اس سے بھی کم چندہ دیتا ہے یہ کامل الایمان ہونے کی علامت نہیں ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کی ایسی وصیتیں نکلی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ماہوار آمدنی کو چھوڑ کر معمولی مکان کی وصیت کرنے کا طریق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی منشاء کے مطابق نہ تھا منشاءً ایک شخص وصیت کرتا ہے جس کا معمولی مکان تھا اس نے اپنی وصیت میں لکھا کہ "اس وقت میری کوئی جائداد نہیں ہے" حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ملازم ہوں میری تنخواہ چار روپے ہے اس کا دسواں حصہ صد انجن احمدی کی خدمت میں ادا کرتا رہوں گا یا اگر آئندہ میری کوئی اور جائداد یا تنخواہ بڑھ جائے تو اس کے متعلق بھی میری یہ وصیت ہے اور میرا ایک مکان ریاست مالیر کوٹہ میں ہے وہ خاص میری ملکیت ہے اس میں اور کسی کا حصہ اور نہ حق ہے اس کے آٹھواں حصہ کی بھی انجن احمدی مالک ہے

چونکہ مکان آمد پیدا کرنے والا نہ تھا اس لئے اس وصیت کے لحاظ سے جائیداد نہ قرار دیا گیا تو وصیت کے لئے

دسویں حصہ سے مراد

اسی آمد کا دسواں حصہ ہے جس پر گزارہ ہو ایک زمیندار ہے اگر وہ اپنی زمین کا دسواں حصہ وصیت میں دے دیتا ہے تو وہ وصیت کا حق ادا کر دیتا ہے کیونکہ اس کے گزارہ کا ذریعہ زمین ہی ہے مگر ایک ملازم جو تین چار سو ماہوار تنخواہ پاتا ہے یا ایک تاجر جسے تجارت کی آمدنی ہے وہ اگر وصیت میں جہدی مکان کا کچھ حصہ دے کر پیس یا ساٹھ یا سو روپیہ دیدینا ہے تو وہ وصیت کے منشاء کو پورا نہیں کرتا وصیت کے لحاظ سے وہ جائداد والا نہ تھا اس کی آمدنی اسے آمد سے وصیت کا حصہ دینا چاہیے تھا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو

ترکہ کا لفظ

رکھا ہے یعنی وصیت کرنے والے کے تمام ترکہ سے مقررہ حصہ وصیت میں دیا جائے پھر کیا اگر کوئی شخص صرف دسواں اور کرتے چھوڑ دے تو اس کو اس کا ترکہ قرار دیا جائے گا اور پھر اس کا دسواں حصہ لے کر سمجھ لیا جائے گا کہ اسے وصیت کا حق ادا کر دیا پس جب بیڑوں کا ایک جوڑا بھی ترکہ کہا سکتا ہے تو پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو یہ فرمایا ہے کہ

"ہر ایک صالح جو اس کی کوئی بھی جائیداد نہیں اور کوئی مالی خدمت نہیں کر سکتا اگر یہ ثابت ہو کہ وہ دین کے لئے اپنی زندگی وقف رکھتا تھا اور صالح تھا تو وہ اس قبرستان میں دفن ہو سکتا ہے"

اس کا کیا مطلب ہوا کیا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا منشاء و جائیداد ہونے سے یہ تھا کہ اس شخص جو زندگی پھرنا ہوا سے بغیر وصیت کے دفن کیا جائے دنیا کے ایک کنارہ سے دوسرے کنارہ تک چلے جاؤ کوئی ایسا انسان نظر نہ آئے گا جو اپنے پاس کچھ بھی نہ رکھتا ہو اپنے ادراگ رسی ہی سے ٹپٹے ہوئے ہوگا یا کیلے کے پتے ہی باندھے ہوئے ہوگا وہی اس کا ترکہ اور جائیداد ہوگی پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ کہنا کہ جس کی جائیداد نہ ہو اس کا تقاضے اور خدمت دین دیکھی جائے گی بے معنی کلام ہو جاتا ہے کیونکہ یہ بھی خیال میں بھی نہیں ہو سکتا کہ ایک شخص

دین کی بڑی خدمت کرنا

بڑا منتفی ہے مگر مادر زاد ننگا رہنا ہو اگر اس کے پاس لنگوٹی ہوگی تو وہی اس کا ترکہ ہوگا کیونکہ جو چیز انسان مرنے کے بعد قبر میں نہیں لے جاتا اور دیکھے چھوڑ جاتا ہے وہ اس کا ترکہ ہے۔ پس اس طرح کوئی انسان ایسا نظر نہیں آتا جس کی کوئی جائیداد نہ ہو اگر لنگوٹی باندھے رہنا ہوگا تو اسے بھی مرنے کے بعد لنگن پہنا دیا جائے گا اور اس کی لنگوٹی قبر سے باہر لے جائے گی یا اگر اس کی پھی پیانی جوتی ہوگی اور وہ قبر سے باہر رہے گی تو وہی ترکہ ہوگا پس یہ نامکن ہے کہ کوئی ایسا انسان ملے جس کی ترکہ کے لحاظ سے کوئی جائیداد نہ ہو اور جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ لکھا ہے کہ جس کی جائیداد نہ ہو اس کے مقررہ ہستی میں دفن ہونے کا اور طریقہ ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ

جائیداد نہ ہونے سے مراد

آمدنی کا نہ ہونا ہے یعنی جس کے گزارہ کی کوئی معین صورت نہ ہو اور وہ بغیر جائیداد کے وصیت کر سکتا ہے فقوڑے دن ہوتے تھے رپورٹ پہنچی تھی کہ کسی شخص نے لکھا ہے وصیت کی اس نشریہ کے ماتحت بہت سے لوگوں کو ابتلاء آ رہا ہے مگر میرے نزدیک یہ جیسے نہیں ہے کیونکہ ہستی وصیتیں اس نشریہ کے بعد لکھی ہیں اتنی کچھ پہلے نہیں کی گئیں۔ اگر ابتلاء کا یہ ثبوت ہے تو میں کہوں گا کہ

"اب ابتلاء روز روز آئے"

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ

بعاد وعدہ بدین حق محمد مہم مہم

گر کھڑاں بو دیگھا تخت کا فرم

کہ خدا تعالیٰ کے بعد اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کفر ہے تو خدا کی قسم میں بڑا کافر ہوں پس اگر جماعت کے ابتلاء کا یہی ثبوت ہے کہ بہت لوگ صحیح طریق پر وصیتیں کرنے لگ گئے ہیں اور جنہوں نے پہلے بلا حصہ کی وصیت کی ہوئی تھی ان میں سے ہر ایک اور بلا حصہ تک کی وصیتیں کر رہے ہیں تو ایسا ابتلاء روز روز آئے ہاں ایسا شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ اسے ابتلاء آ رہا ہے مگر ابتلاء تو تب کہا جاسکتا ہے جب اس بارہ میں

کسی قسم کا حیر

کیا جائے لیکن کون کہہ سکتا ہے کہ وصیت

کے کرنے کے لئے تجر کیا جاتا ہے یہ ایک نیک ہے جو کر سکتے ہیں کہ اس کو کوئی ہے میں پھر باعصر کی چار رکعت نہیں پڑھ سکتا دو پڑھوں گا تو ہم اسکے کہیں گے نماز پڑھنا چاہتے ہو تو چار ہی پڑھو اس میں خاندہ سے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ چلو تم دو یا ایک ہی رکعت پڑھ لو کیونکہ یہ کسی کو نمازی بنانے کے لئے کافی نہیں نماز کے لئے ضروری ہے چار ہی پڑھے۔ اسے کوئی ابتلاء نہیں کہہ سکتا اسی طرح وصیت کے بارے میں احمدی کے لئے ابتلاء کی دو ہی صورتیں ہو سکتی ہیں تمسیر کی کوئی نہیں یا تو یہ کہ ہر ایک احمدی کو مجبور کیا جائے کہ وہ ضرور وصیت کرے تب کمزور لوگ کہہ سکتے ہیں کہ ہماری آمدنی اتنی نہیں کہ ہم وصیت کر سکیں مگر وصیت کرنا تو اپنی مرضی پر ہے اور یہ اخلاص کے پرکھے کا میاں ہے۔

ایمان کا معیار

انہیں ہے ایمان کے لئے بیکافی ہے کہ کوئی کہے نہیں خدا کو وحدہ لا شریک مانتا ہوں محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاتا ہوں کہ وہ خدا کے بھی نہیں اور اپنے زمانہ کے ماہورا و مرسل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مانتا ہوں جو شخص یہ اقرار کرتا ہے اسے کوئی

اسلام اور احیاء

سے نہیں نکال سکتا اس کے اعمال خراب ہوں تو اسے خدا تعالیٰ پکڑے گا مگر کسی کے اختیار میں یہ نہیں ہے کہ اسے اسلام سے نکال دے ہاں اگر وہ ان امور کا جن پر اسلام کی بنیاد ہے انکار کرے گا تو خود اسلام سے نکل جائے گا البتہ

مقررہ نظام

سے آدمی کو نکالا جاتا ہے اگر وہ ایسا کام کرے جس سے تفرقہ پیدا ہوتا ہو کوئی فتنہ برپا ہوتا ہو تو اسے جماعت سے علیحدہ کیا جاتا ہے مگر احمدیت سے نہیں نکالا جاتا اور جماعت سے نکلنے اور احمدیت سے علیحدہ کرنے میں فرق ہے اس کی مثال ایسی ہی ہے کہ جب کسی کا پیشا نامہ فرماں ہو جائے تو اسے عاق کر دیا جاتا ہے مگر یہ نہیں کہا جاتا کہ وہ پیشا ہی نہیں رہا وہ قطعاً تو اسی کا ہوتا ہے ہاں مل کو کام نہ کرنے کی وجہ سے اسے علیحدہ کر دیا جاتا ہے اسی طرح جسے جماعت سے نکالا جاتا ہے اسے احمدیت سے نہیں نکالا جاتا ہے بلکہ کہ وہ اپنے آپ کو احمدی کہتا ہے تو

حضرت قاضی محمد رشید رضا کی یادیں

(مکر چوہدری شبیر احمد صاحب دکنی المال اقل تحریک کے جدید)

تھا گو عملی طور پر آپ کو جنوری ۱۹۵۳ء میں سرکاری ملازمت سے ریٹائرمنٹ کے بعد مرکز سلسلہ میں بحیثیت مرکزی وکیل متعین کیا گیا۔ آپ کی پاکیزہ سیرت کے متعلق بہت کچھ لکھا جاسکتا ہے مگر میں اس کام کی توقع کسی صاحبِ علم اور صاحبِ قلم سے وابستہ کرتے ہوئے صرف چند واقعات پر اکتفا کرتا ہوں۔ وہ واقعاتی الا باللہ۔

تنظیم کا احترام

حضرت قاضی صاحب اپنے انسرول کا بے حد احترام اور اپنے ماتماتوں پر بے حد شفقت کرنے والے تھے۔ تنظیم کی کوئی بھی ہرجسبیں مقام پر بھی ہوتے اس کو ہتایت خلوص اور خوش اسلوبی سے نبھاتے۔ ایک دن جبکہ راتوں میں رات کا پہلا مقام الاحمدیہ کے سپرد تھا آپ نے دفتر میں آکر کسی قدر کوفت محسوس کرنے کا اظہار فرمایا تو میں نے اس کی وجہ دریافت کی۔ فرماتے تھے کہ گزشتہ شام ایک بچے نے میرے سرکان پر دستکزی میں باہر نکلا تو بچہ کچھ لگا "آج رات آپ کی ڈیوٹی ہے پرہ دینے کی۔" حضرت قاضی صاحب نے بلائیں وپیشیں اس بچے کے کہنے کے مطابق پہرہ کی ڈیوٹی ادا کی اور تحقیق کرنا بھی مناسب نہ سمجھا کہ ایک مہتر شخص کی ڈیوٹی کیوں لگائی گئی ہے۔

فرض شناسی

ایک مرتبہ سیدنا حضرت علیہ السلام نے فرمایا: "اللہ تعالیٰ نے تم کو اس کے لئے موصول ہوا کہ فلاں قسم کا گوشوارہ فوراً مہیا کیا جائے۔" مہتر قاضی صاحب وکیل المال تھے اور خاکدان کا نائب۔ گوشوارہ اس قسم کا تھا کہ دفتر کے مہترین سے اس کی تکمیل کی توقع نہ کی جاسکتی تھی۔ اگر حضرت قاضی صاحب میں اس قسم کی خوشامیونی تو وہ مجھے حکم دے کہ خود آرام کر سکتے تھے لیکن انہوں نے ایسا نہیں کیا۔ بلکہ اسی شام کھانے اور نماز سے فارغ ہو کر دفتر میں بیٹھ لے آئے۔ چنانچہ ہم دونوں رات بھر اس گوشوارہ کی خاطر دفتر میں ہی رہے۔ کام کے دوران میں نے متعدد مرتبہ حضرت قاضی صاحب سے درخواست کی کہ وہ بیٹھ آرام کریں گوشوارہ انشاء اللہ میں بنا دوں گا لیکن وہ بدستور کسی پر تشربیہ فرما رہے تھے۔

غالباً ۱۹۶۹ء کی بات ہے کہ سلسلہ ملازمت مجھے نوشہرہ جانا پڑا۔ جمعہ کا دن آیا تو معلوم ہوا کہ جماعت کے کوئی بزرگ قاضی محمد رشید صاحب ہیں ان کے دوستوں پر نماز جمعہ ادا کی جائے گی۔ چنانچہ شاگرد دریافت کرتے کرتے وہاں پہنچ گیا۔ اس سے پہلے مجھے جناب قاضی صاحب موصوف سے تعارف نہ تھا۔ خطبہ جمعہ کے لئے جو بزرگ کھڑے ہوئے ان کی وضع قطع، خند و حال، حرکت و سکون غرضیکہ ہر جت سے بزرگی اور تقویٰ کے آثار نمایاں طور پر نظر آئے۔ خطبہ کے لئے لبیکائی ہوئی تو ایک ایک لفظ دل میں اترتا گیا۔ کیا بلحاظ تلفظ اور کیا بلحاظ وسعت معانی خطبہ کا معنیوں بڑا دشمن اور جامع تھا اور میں یہ معلوم کر کے حیران رہ گیا کہ خطیبیہ ہمارے مرکزی علماء میں سے نہیں بلکہ ایک سرکاری محکمہ کے مہتر تھے۔ لیکن عربی اردو اور دینیات کا علم اتنا کھوس کہ کسی مسئلہ کی وضاحت کے وقت کوئی پہلو نشہ نہیں رہنے دیا جاتا۔ یہ تھے وہ آثار جو خاکدان کے حضرت قاضی محمد رشید صاحب کی پہلی ملاقات ہی میں اخذ کئے۔

اس پہلی ملاقات کے نیک اور گہرے نقوش کا ہی اثر تھا کہ آپ جب جنوری ۱۹۵۳ء میں زندگی وقف کر کے مرکز میں پہنچے جبکہ خاکدان بھی زندگی وقف کر کے مرکز میں پہنچ چکا تھا تو حضرت قاضی صاحب سے ملاقات کو کے بعد انداز خوش ہوئی۔ حسن اتفاق سے جس محکمہ میں یعنی وکالت ہالی تخریک جدید میں خاکدان بھی ۱۹۵۱ء سے سیدنا حضرت المسیح الموعود رضی اللہ عنہ کے ارشاد کے ماتحت بلور نائب وکیل المال متعین کیا گیا تھا اسی میں حضور رضی اللہ عنہ نے حضرت قاضی صاحب کو بلور رائیٹیشن وکیل المال مقرر فرمایا۔ بعد اس خبر کو وکیل المال ٹائلنٹ کا نام دیدیا گیا کیونکہ مال کے دو وکلاء پہلے موجود تھے۔ اس طرح حضرت قاضی صاحب کے ساتھ ۱۹۵۳ء سے ۱۹۵۶ء تک مختلف صورتوں میں کام کرنے کا موقع ملا۔

مجھے ریکارڈ سے معلوم ہوا ہے کہ حضرت قاضی صاحب نے ستمبر ۱۹۶۴ء سے خدمت دین کے لئے اپنے آپ کو پیش کیا تو

مجھے ایف اے میں داخل نہیں ہونے دینا اور مجھ پر بڑا ظلم کرتی ہے تو یہ ظلم طرح طرح ہوا۔ جب تک ایف اے میں داخل ہونے کی شرط نہ پوری کی جائے اس وقت تک داخلگی کی اجازت کس طرح مل جائے۔

پس ابتداء کی کوئی بات نہیں جس شخص سے یہ بات لکھی ہے اسے ابتداء آ یا ہو تو نہیں لیکن اوروں کو نہیں آیا بلکہ وصایا میں بہت زیادہ ترقی ہوئی ہے۔

اس وقت میں پھر دوستوں کو بتانا چاہتا ہوں کہ ان میں سے کوئی یہ چاہتا ہے کہ وہ کونسا کام کرے کہ اسے پنہانہ لگ جائے وہ دین کو دنیا میں مقدم کر رہا ہے تو وہ عاادہ اور اصلاح کے اپنے مال کے کم از کم پلٹھہر کی اور زیادہ سے زیادہ پرا حصہ کی وصیت کرے۔ اگر اس کا گزارہ نتخواہ پر ہو تو نتخواہ کے حصہ کی کرے اور اگر

جائیداد کی آمدنی

پرہے تو اس کی کرے۔ اس کے بعد وہ خدا تعالیٰ کے حضور انہی لوگوں میں رکھا جائے گا جو ایفاد عہد کرتے ہیں۔

وصیت کے متعلق

اگر مجبور کیا جاتا ہو تب کوئی کہہ سکتا ہے کہ یہ عتو کر کا باعث ہے یا جو روپیہ وصیت کا آنا ہو وہ کسی ایک شخص کی جائیداد بن رہا ہو جس سے یا میرے بیوی بچوں پر خرچ ہوتا ہو تو کوئی کہہ سکتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو اس روپیہ کو

دین کی اشاعت

کے لئے خرچ کرنے کو کہا ہے مگر ایسا نہیں ہوتا پس اگر یہ روپیہ دین کے لئے لیا جاتا ہے اور دین پر خرچ کیا جاتا ہے تو پھر یہ کہتے ہیں کہ وصیت خاص لوگوں کے لئے ہے اور ان لوگوں کے لئے ہے جو

خاص شہرانی

کے لئے خاص درجہ حاصل کریں تو اس میں ابتداء کی کوئی بات ہے۔ یہ ایسی ہی بات ہے کہ گورنمنٹ ایف اے میں اس طالب علم کو داخل کرتی ہے جو انٹرنس پاس ہو اب کوئی انٹرنس تو پاس نہ کرے اور کہے کہ گورنمنٹ

جس نے آتا تھا بفضلِ کر دگار آ ہی گیا

ہمدی دوران امام کامگار آ ہی گیا جس نے آتا تھا بفضلِ کر دگار آ ہی گیا وہ علمبردار حق، وہ شہسوار آ ہی گیا جس سے آخر ہر گویا دن آشکار آ ہی گیا جس کی فطرت نیک تھی انجام کار آ ہی گیا فتح دین کا جس پر ہے دار و مدار آ ہی گیا

ایک سے تھا جس کا انتظ آ ہی گیا انتظا عیسیٰ کر دوں نشیں رہے بھی دو جسے دی ہے کہ پھر افواجِ جہل گوشتِ ظلمت شبہ ختم کر دی، نوید ایانی کیساتھ جب کہا اٹھنے کہ آؤ دوڑ کر میری طرف آسمان سے ہو رہا ہے پھر فرشتوں کی نزول

رحمت اسے فصل خزاں اسے دورِ حسرتِ افراق

مژدہ اسے اہل چین، امیر بہار آ ہی گیا

ڈاکٹر محمد قیود ایمن آبادی

دماغ کی زرخیزی

حضرت قاضی صاحب کو اللہ تعالیٰ نے بڑا زرخیز دماغ عطا فرمایا ہوا تھا چنانچہ دفتر میں ان کی ایجاد کردہ بعض اصطلاحات ان کی یاد کو ہمیشہ تازہ رکھتی تھیں مثلاً مرسوس یک کا نام سچیل الخیصات اور مخرچ کے قواعد میں انگریزی اصطلاحات کو اردو اصطلاحات میں تبدیل کرنا انہیں کے حصہ میں آیا۔ اللہ تعالیٰ حضرت قاضی صاحب کو اپنے قریب سے لانا ہی

بخیر یہاں تک میز پر بھی اسٹراٹھ کرنے سے گریز کیا ان کی فرض شناسی کی اس قابل قدر مثال نے خاکدان کو بھی کام کے لئے مستعد رکھا۔ چنانچہ مسجد مبارک سے جب فجر کی اذان بلند ہوئی تو اللہ تعالیٰ نے مجھے وہ گوشوارہ مہمل کرنے کی توفیق بخشا۔ اس پر حضرت قاضی صاحب کے دستخط کروائے گئے اور حضور رضی اللہ عنہ کی خدمت میں وہ گوشوارہ بھجوا دیا گیا۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی سیرت مقدسہ

مکرم محمد عمر بشیر احمد صاحب سابق جنرل سکریٹری صوبائی انجمن احمدیہ مشرقی پاکستان

قبولیت دعا

۱۹۵۷ء کا واقعہ ہے کہ حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اچھی تشرفین فرماتے۔ ان دنوں میرے والدین بھی دعا کے لیے آئے ہوئے تھے۔ حضور سے ملاقات کا شرف حاصل کیا۔ میرے والد صاحب کو گلے میں کئی دنوں سے سخت تکلیف تھی وہاں کے اطباء اور جراحی معرود ڈاکٹر دن کو دکھا یا پھر ایک نے اس تکلیف پر تشیخ کا اظہار کیا اور کہا کہ ایریشن کے بغیر کوئی علاج نہیں ہے اور ایریشن بھی کم کامیاب ہوتا ہے۔ اس سے پہلے سخت تکلیف لاحق ہوئی۔ ہم حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے اور دعا کی درخواست کی حضور نے فرمایا اچھا میں دعا کروں گا۔ والدہ صاحبہ نے اسی وقت حضور سے کہا کہ حضور ان کو یہاں تکلیف ہے۔ حضور نے جب نظر اٹھائی اور گلے کو دیکھا تو والدہ صاحبہ کہنے لگیں۔ حضور ابھی دعا فرما دیں حضور سر اڑیے اور دعا فرمائی۔ خدا شاک ہد ہے، کہ اسی وقت حضور نے توجہ فرمائی اور ابھی والدہ صاحبہ اور والد صاحب حضور کی کوٹھی سے باہر گئے تھے کہ والد صاحب کہنے لگے کہ مجھے آرام محسوس ہوتا ہے اور جب گلے پر ہاتھ لگا کر دیکھا تو وہاں گلگی تھی اور نہ ہی درد تھا یہ تھانہ تھانہ پتھر حضور کا اللہ تعالیٰ سے تعلق کا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس پیشگوئی کی صداقت

مصلح موعود اپنے میں نفس سے یہاں دن کو تفساد سے کا

میرا والدہ صاحبہ ڈاکٹروں سے ہائیڈروکسی میں سخت بیمار ہو گئیں۔ ڈاکٹروں نے مایوسی کا اظہار کر دیا۔ کوئی خلیفہ تقی الدین احمد صاحب جو اس وقت مشرقی پاکستان میں مرتضیٰ جنرل تھے ان کے مشورہ اور تعاون سے والدہ صاحبہ کو ڈاکٹر مڈیکل کالج ہسپتال میں داخل کر لیا گیا۔ بغیر پتھر کے کوئی امید نہ تھی حضور کی خدمت میں برابر تادین دینی شروع کیں۔ اگلی رات کو حالت اور نازک ہو گئی۔ ڈاکٹر جواب دے گئے ایک پروفیسر صاحب کہنے لگے اب دعا کے سوا کوئی چالہ نہیں ہے آپ لوگ سورۃ بلیس پڑھیں روہ سے جواب آیا کہ حضور دعا فرماتے ہیں اللہ شانے شفا عطا فرمائے گا۔ حالت سنبھلنے لگی اور کئی

میں جو ڈاکٹر صاحبان مایوسی ہو کر چلے گئے تھے وہ کہتے ہیں کہ ہم تو یقین کر چکے تھے کہ آپ لوگ ہسپتال سے چلے گئے ہوں گے۔ کوئی کہ مریض کے پیچھے کی کوئی امید نہیں تھی یہاں آ کر مجھے یقین ہو گیا ہے کہ ان کی شفا باقی ایک معجزہ ہے معجزہ کیوں نہ ہوتا جیکہ بعض کے معنی میں اس مسیح نفس کی دعائیں ہیں جس نے بہتوں کو شفا دینی تھی۔ ایک وقت کو اپنی ملازمت کا خطرہ پیدا ہو گیا اور اس کو معلوم ہو گیا کہ وہ برطرف یا معطل کر دیا جائے گا۔ اس نے حضور اللہ تعالیٰ کی خدمت میں جو اپنی تارکی اور تادیتے ہی بڑے پر یقین انداز میں کہتے لگا کہ حضور سے اگر جواب آ گیا کہ حضور نے میرے لئے دعا فرمائی ہے تو یقیناً میرا خدا میری مدد کرے گا۔ ایک مہفتے کے بعد جب اس وقت سے ملاقات ہوئی اور دریافت کیا گیا تو معلوم ہوا کہ اسی رات اسے حضور کی طرف سے جواب آ گیا تھا۔ چنانچہ اللہ شانے فضل سے اور حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی دعا گوئی کی برکت سے وہ ملازمت پر بحال ہے۔ خود میرا اپنی زندگی میں ایسے کئی عجیب عقول واقعات رونما ہوئے جو میرے لئے از دیوا بیان اور دوسروں کے لئے ہدایت کا موجب ہوئے۔

مجھے ایک مقابلے کے امتحان میں شریک ہونا تھا۔ جس میں تمام معجزہ نکال بشمولیت موجودہ مشرقی پاکستان کے امیدواروں نے حصہ لینا تھا لیکن اللہ تعالیٰ نے محض حضور کی دعا سے اپنے فضل کے ساتھ مجھے نمایاں کامیابی عطا فرمائی۔ اسی طرح دوسرے امتحان میں بیشتر حضور کی دعائیں میرے شانے حال میں

مخلوق خدا سے ہمدردی

حضور بلافاظ فرقتہ ہمدردی ہر ایک کا درد رکھتے تھے۔ چنانچہ ۱۹۵۴ء اور ۱۹۵۵ء کے ہونک سیلاب کے موقع پر جیکہ حضور لندن میں تھے۔ مرکز کو یہ حکم دیا کہ مشرقی پاکستان کے سیلاب زدگان کی امداد کے لئے ایک رکنہ تقدیر فرمائیں لی جانے اور ساتھ معزز کمیشن خود شہداد صاحب جو اس وقت مشرقی پاکستان آئیر لائن کے کوارٹر فرمایا کہ فوری طور پر امدادی کام شروع کر دیا

جاتے اور ان تمام کاموں کی حضور کو باقاعدہ رپورٹیں سمجھانی جا رہیں۔ حضور کے ارشاد کے ماتحت فوری طور پر کام شروع کر دیا گیا۔ اللہ شانے فضل سے ہمارے ان امدادی کاموں کا اچھا اثر ہوا۔ ہمارے ان امدادی کاموں کی نیکی شہرت کی وجہ سے صوبائی ڈیڑ کر اس نے بھی ہمیں دو ایصال دو دعوہ وغیرہ عطا کیا۔ ہمارے ان تمام امدادی کاموں کا ذکر مشرقی پاکستان کے اخباروں اور دنوں کے سیاسی ریڈیوں نے علی الاعلان کیا۔ اس سلسلہ میں وہاں کے کئی سیاسی لیڈروں نے تادین تادین یہ خصوصاً چوہدری غلام قادر صاحب مرحوم سابق ممبر صوبائی اسمبلی اور مرحوم ابوالحسن صاحب مرحوم سابق وزیر اعلیٰ مشرقی پاکستان جناب سید عزیز الحق صاحب اور جناب ہاشم الدین احمد صاحب سابق وزراء مشرقی پاکستان نے جماعت کے ان امدادی کاموں کو بہت سراہا۔ مرحوم غلام قادر صاحب چوہدری ممبر اسمبلی نے اپنے کئی پیکیجوں میں ان باتوں کا اعتراف کیا۔

ایک مرتبہ ہاشم احمد صاحب نے کہا اور دیگر مبلغین حضور کی تادین تادین متعین تھے تو حضور نے اس وقت تک نہیں ہاشم صاحب کے پر ڈاکٹر متنبہ کر دئے جس سے یوٹو ظاہر ہوتا تھا گویا کہ حضور مشرقی پاکستان کے چہ چہ سے واقف ہیں اور حضور اتنی گہرائی فرماتے تھے کہ اگر مریض کی پورٹی میں ایک دن کی بھی تاخیر ہو جاتی تو خود آج جو آپ طبیکی جاتی۔ وہاں کے ہندوؤں نے بھی جماعت احمدیہ کے امدادی کاموں کی بڑی تعریف کی۔ ہم نے ہندوؤں کے کئی دیوانوں میں اپنے ریلیف کمیٹی بھی کھوئے ہوئے تھے۔ ان تمام امدادی کاموں میں حضور نے ہر مرحلے پر ہدایت فرمائی۔ اور وقتاً فوقتاً مفید ہدایات سے نوازا۔

تغییر دینی

ایک دفعہ حضور کی غیرت دینی کا میں بغیر ذکر نہیں کر سکتا۔ جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضور کو توجہ اور اشراف توجہ کا کس قدر خیال تھا۔ ۱۹۶۱ء کا واقعہ ہے کہ حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ شہداء تشریف لے گئے حضور سب بھی شہداء تشریف لے جاتے تھے تو جیل قیدی کے لئے اپنے شہداء کے ساتھ تشریف لے جاتے ایک مرتبہ اسی طرح حضور سیر کر کے تشریف لے جاتے تھے اس وقت حضور کے کسی شہداء کے ہمراہ تھے موالدہ صاحبہ فرماتے

ہیں کہ درست میں عیسا یوں کا بڑا گرجا بھی آیا حضور کے ایک مہاجر نے اس گرجا کی طرف متوجہ کیا کہ اتنا صاف تھہرے اور یہ گرجا آخری دنوں کا کس قدر شکستہ ہے اگر گرجا اس کی مناسب مرمت کریں تو کتنا خوبصورت لگے گا والدہ صاحبہ کہتے ہیں کہ ان الفاظ کا سنا تھا کہ حضور کا گرجا سرخ ہو گیا اور مرگے فرمانے لگے کہ میں تو چاہتا ہوں کہ ہر جگہ خدا کے داہل نام بچھے اور سب مینیں اور تم یہ کہتے ہو کہ یہ گرجا جسے سر سے تعمیر ہو۔ اللہ اللہ کتنی غیرت توجہ کے لئے تھی

انفی مہین من ادادا ہاتک

دار جنگ جو ہندوستان کا ایک مشہور بیمارستانی علاقہ ہے نیپال تبت اور نیپال کی سرحد پر واقع ہے۔ حکومت نیپال کا موسم گرما کا دارفوق ہے یہاں مسلمانوں نے ایک عظیم الشان مہمانخانہ دو بڑی مساجد اور کئی مدرسے تعمیر کئے ہیں ان تمام اداروں کے بانی مرحوم خانبہار ڈاکٹر چوہدری عبدالعزیز صاحب احمدی تھے جو مبلغ بھر میں مسلمانوں کے تائیدہ میونسپل مشن اور آئریسی میونسپل تھے اور انجمن اسلامیہ کے صدر ان دنوں ایک عرب جس کی عمر ۳۳ سال سے زائد نہ ہوگی وہاں آیا مغربی مسلمانوں نے بڑے جوش و خروش سے اس کا استقبال کیا جب کہ مسلمانوں کا عام رواج ہے کہ عرب کی بڑی قدر و منزلت کرتے ہیں۔ ایک نیتف کے بعد عرب صاحب نے ڈاکٹر صاحب سے پھر معقول رقم طلب کی ڈاکٹر صاحب نے انکار کیا کہ ہماری انجمن بہت غریب ہے اور ہم خود دوسرے علاقوں کے سپندہ حاصل کر کے اپنا کام چلاتے ہیں۔ آپ کا مطالبہ پورا کرنے سے ہم قاصر ہیں۔ عرب صاحب یہ جواب سن کر کھولا ہونے اور کہنے لگے کہ اچھا میں تم سے نپٹ لوں گا اور دیکھوں گا کہ تم کیسے یہاں رہتے ہو۔

چنانچہ اس غیر احمدیوں کو استعمال دلا تا مشرع کیا۔ دار جنگ کے ایک مشنری تاجو جس کا بہت وسیع کاروبار تھا۔ ان کی مالی امداد سے عرب صاحب نے ایک گامبول بھری کتاب احمدیہ کے حشرات نے کی جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے خلاف سختہ استمال انگیزی کی گئی تھی۔ اس کتاب سے ہمارے دل جمعیت ہو گئے۔ ڈاکٹر صاحب کے قوس میں یہ بات لانی گئی۔ عجیب اتفاق کہ اسی سال موسم سرما گذرنے کے لئے ہم سب دہلی چلے آئے اور مجھے دار جنگ میں کوئی احمدی نہ رہا۔ ڈاکٹر صاحب نے اپنی رپورٹ میں لکھا کہ یہاں اس وقت کوئی احمدی نہیں ہے اور نہ ہی دار جنگ کا کوئی مسلمان ہے۔ جب حضور کو اسی اطلاع ملی تو حضور نے فرمایا کہ اب یہ مقدمہ ہمارے خدا نے اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے اور خود فیصلہ کرے گا۔ نہ ظن نہ عہد کا مقام ہے۔ عرب صاحب دار جنگ سے نکلتے اور کھلکی میں لاری سے چلے گئے ان مہین من ادادا ہاتک کا ابہام پورا نہیں

بھلا کئی مسلمانوں نے یہاں بھی دعا کی ہے اور دعا سے کئی بار شفا حاصل کی ہے

تعمیر مال مجلس خدام الاحمدیہ

(محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ رومیہ)

خاکسار نے سیدنا حضرت المصلح الموعود خلیفۃ المسیح اٹا فی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اجازت اور خوشنودی کے ساتھ تعمیر مال کے ضمن میں ۳۱۳ روپے کی ایک تحریک احباب جماعت کی خدمت میں پیش کی تھی۔ خدانے ان کے فضل سے توقع سے زیادہ احباب نے اس تحریک میں وعدہ دیا لیکن وصولی کی رفتار اتنی تیز نہیں۔ جس کی وجہ سے اب تعمیر کے کام میں کاٹ پیدا ہو رہی ہے۔ خاکسار ان تمام جوہریوں کی خدمت میں جنہوں نے ۳۱۳ روپے کا وعدہ کیا ہے درخواست کرتا ہے کہ وہ جلد اپنا وعدہ پورا کرنے کی طرف توجہ دین نیز دو مہرے پختہ احباب سے بھی درخواست ہے کہ وہ تعمیر مال میں ہماری مدد فرما کر شکریہ کا موقع دیں۔

جن احباب نے جلد سالانہ کے موقع پر یہ مال دیکھا ہے وہ ضرور اس بات کو سمجھ کر پہلے کے کہ بدوہ میں اس قسم کے مال کی کتنی ضرورت تھی۔ پس سب احباب کی خدمت کی درخواست ہے کہ وہ اپنی طاقت کے مطابق مدد فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔ اور ان کا حافظہ و ناصر ہو۔

خاکسار مرزا رفیع احمد

(صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ - رومہ)

ہفتہ تحریک وصیت

(۵ لغایت ۲۲ اپریل ۱۹۶۶ء)

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے مجلس مشاورت ۱۹۵۵ء کے مشورہ اور سیدنا المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے فیصلہ کے مطابق اس سال ہفتہ تحریک وصیت "۵ لغایت ۲۲ اپریل ۱۹۶۶ء کے ایام میں منایا جا رہا ہے۔ امراء و صدر صاحبان اور سیکرٹریاں و صاحبان جماعتیں احمدیہ مطلع رہیں اور کوشش فرمائیں کہ ہر صاحب جائیداد اور گمانے والا غیر موصی احمدی نظام وصیت میں شامل ہو جائے۔

سیدنا حضرت المصلح رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد ہے کہ:

"اس وقت میرے نزدیک یہ تحریک ہونی چاہیے کہ جماعت کا ہر فرد وصیت کرے" اور کوشش کرنی چاہیے کہ ہماری جماعت میں کوئی فرد ایسا نہ رہے جس نے

وصیت نہ کی ہو۔ (الفضل ۵ جون ۱۹۶۶ء)

(سیکرٹری مجلس کارپوراز بہشتی مقبرہ - رومہ)

مضمون نویسی کا انعامی مقابلہ

شعبہ تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی طرف سے ہر سال علمی و تحقیقی مضامین لکھنے کا مقابلہ کروایا جاتا ہے۔ اس سال انعامی مقابلہ کے لئے ذیل کے دو عنوان مقرر کیے گئے ہیں

۱۔ اسلامی چھاد ۲۔ اسلام کا سیاسی نظام

ان دونوں میں سے کسی ایک پر مقالہ لکھنے کی اجازت ہوگی۔ یہ مقالہ دس سے پندرہ ہزار الفاظ پر مشتمل ہونا چاہیے۔ اول دوم اور سوم آنے والے مقالوں کو بالترتیب چالیس پندرہ اور دس روپے کے نقد انعامات سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ مرکزیہ سالانہ کے موقع پر دیئے جائیں گے۔ خدام کو اس علمی انعامی مقابلہ میں زیادہ سے زیادہ حصہ لینا چاہیے۔ بشہری مجالس کو کوشش کریں کہ ان کی مجالس کی طرف سے کم از کم ایک مضمون اس میں ضرور حصہ لے۔

مقالہ جماعت ۲۰ ستمبر ۱۹۶۶ء تک ہفتہ تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے نام بھجوانیے چاہئیں اس تاریخ کے بعد موصول ہونے والے مقالہ جماعت مقابلہ میں شریک نہ کیے جا سکیں گے (مہتمم تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

اعلان نکاح

"برادر محمد رفیع خان شہزادہ ابن مولوی محمد شاہزادہ خان صاحب فاضل مرحوم کا نکاح ہر ماہ ۱۰۰ روپیہ حق ہر مورثہ یکم اپریل ۱۹۶۶ء کو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت مسجد مبارک میں بعد نماز عصر پڑھا۔ احباب جماعت سے دعائی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ درشت بند کو جہانین کے لئے بارگت فرمائے۔ آمین۔ (الطاف خان انور کارکن و کالت بشیر)

جماعت احمدیہ منٹگری کی تعزیتی سرارادو

جماعت احمدیہ منٹگری کا یہ اجلاس کم سو چودہری غلام قادر صاحب آف اوکاڑہ کی قیادت پر دلی رنج و غم کا اظہار کرتا ہے۔ آپ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک محض اصحاب تھے آپ کو حضور کے دین مبارک پر ۱۹۵۹ء میں بیعت کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ آپ کا حلقہ اتنا بڑا وسیع تھا کہ نہایت ہر دل عزیز تھے۔ نیک یتیمی۔ مانی قربانی میں پیش پیش رہا اور دعاؤں میں شفقت رکھنے والے بزرگ تھے۔ ضلع بھر میں دیانتداری و وقار اور فرض شناسی اور دہریوں میں ایک نماز مقام حاصل تھا۔ ایک لیا عرصہ امیر جماعت اوکاڑہ کی حیثیت سے خدمت کوئی کی توفیق پائی۔ جماعت کی تربیت کا بہت خیال رکھتے۔ احباب جماعت میں سلسلہ کی محبت اور اسلام کا درد اور دعاؤں سے شفقت پیرا کرنے کی مقدور بھر کوشش کرتے تھے۔ جماعت اور چندوں کی خاص طور پر نگرانی کرتے۔ بڑے خوش اخلاق تھے اپنے سنے والوں سے بڑی شفقت اور محبت سے ملتے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اٹا فی رضی اللہ عنہ کے سچے عاشق تھے۔ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ بے حد محبت رکھتے تھے اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور اوصیائے کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ اور ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے۔ آمین۔ (رحمٰنی الرحمن امیر جماعت احمدیہ منٹگری)

فراڈا

۱۔ برادر ایم شفیع خان صاحب کو اللہ تعالیٰ نے نور پور ۲ کو بھی عطا فرمائی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ کرم بچا کا نام نامہ محمودہ تجویز فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نور پور کو دین و دنیا میں کامیاب کرے اور لہجہ عمر عطا فرمائے۔ (الطاف خان انور کارکن و کالت بشیر - رومہ)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ اس عاجز کا پوتا منصور احمد ابن ناصر صاحب فقیر دیوبند کے گادو خانوالہ چند دنوں سے دیوبند میں شدید بیمار ہے۔ احباب کرام سے صحت کے لئے دعائی درخواست ہے (محمد ابراہیم شاہ دہلی ماہر پوریکہ افضل شیخ پورہ)
- ۲۔ خاکسار کی امیر باہرہ بی بی بارہ منویہ سخت بیمار ہے۔ تمام احباب کامل شفا پائی اور دلدارانہ عمر کے لئے دعا فرمائیں۔ (ابراہیم سکری مال جماعت احمدیہ پور کاندھلوی صلی شیخ پورہ)
- ۳۔ خاکسار اپنے اور اپنے اہل و عیال کے لئے دعائی درخواست کرتا ہے۔ (نیاز قطب احمد بٹ پشاور)
- ۴۔ خاکسار کو چند رنگ پریشانیوں لاحق ہیں۔ احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ نے ہر وقت ایسا

حقوق اللہ اور حقوق العباد کو منظم رنگ میں ادا کرنا ضروری ہے

اس کے بغیر انسان نیکی کا اعلیٰ مقام حاصل نہیں کر سکتا

تسط ۲- سلسلہ کے لئے دیکھیں الفضلہ، ابراہیم

سیدنا حضرت غلیفہؓ ایک اتھنی فی اللہ تعالیٰ عنہ فرکان جمید کی آیت و اٰتِ الْمَالِ عَلٰی حَبِيبٍ ذُوِي الْقُرْبٰى وَالْيَتٰمٰی
وَالْمَسٰكِيْنِ ذٰلِكَ السَّبِيْلُ وَالسَّبِيْلِيْنَ ذٰلِكَ السَّبِيْلُ وَفِي الرِّقَابِ وَاَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَاٰتٰوا الزَّكٰوةَ (بقبرہ ۱۸۸) ک

تفسیر بیان کر سکتے ہوئے مزید فرماتے ہیں

ذٰلِكَ السَّبِيْلُ آخری السَّبِيْلُ
نے ان لوگوں پر رد پیر خرچ کرنے کا ذکر
کیا ہے جو قید سید پرست ہوئے ہوں۔ اس
جگہ سے ایک صفت محدود ہے جو
کُلُّ كَالْفِطْرَةِ یعنی اصل عبادتوں
سے ذٰلِكَ السَّبِيْلُ۔ اس گروہ کو
پیچھے رکھنے کی وجہ یہ ہے کہ ایسے لوگوں
سے زیادہ ترغیب و تہذیب کے ہی قیدی ہو
سکتے ہیں۔ ادا نامہ ہے کہ اقرب کا حق
دوسروں سے مقدم ہوتا ہے ابن السبیل
کو تو مہمان کے طور پر رکھا ہے کہ خواہ
وہ کافر ہو اسے بھی دو۔ مگر خدا کی اولیے
ہی لوگ ہوں گے جو مسلمانوں کے مقابلہ
میں روادان کے لئے آئے ہوئے ہوں گے

اس لئے فی السَّبِيْلُ کو بعد میں رکھا
لیکن یہ بھی اسلام کا کتب بٹا احسان ہے
کہ وہ اس شخص کے متعلق جو مسلمانوں
کو مارنے کے لئے آیا تھا کہتے ہیں کہ
اسے رد پیر دے کر آزاد کرادو۔ اسی
طرح فی السَّبِيْلُ میں قرضدار و مہمان
کو امداد دینا بھی شامل ہے حضرت
خلیفہ اڈل رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمایا
کہتے تھے کہ میں نے ہجرتم کے صدقات
دیئے لیکن غلام آزاد کرنے کا موقع
نہیں ملا جس جب حج کے لئے نکلا گیا تو
آپ نے مجھے فرمایا کہ اگر سود و سود پیر
میں کوئی غلام ملی جاوے تو میری طرف سے
آزاد کر دینا۔ مگر کبھی کوئی غلام نہ ملا۔

لیکن بعد میں اللہ تعالیٰ نے آپ کی کسی
کی بھی توفیق عطا فرمادی۔ چنانچہ مرزا
محمد امین صاحب محاسب صدر المذنب احمد
کی دعا بخش ہے کہ حضرت خلیفہ اڈل رضی اللہ
عنہ نے جو غلام آزاد کروا دیئے۔
پھر فرماتے ہیں وَاَقَامُوا الصَّلٰوةَ
ذٰلِكَ السَّبِيْلُ کمال تک وہ شخص ہے
جس نے نماز کو قائم رکھا اور زکوٰۃ
دی صلوات اور مکتوبہ کے وسیع
سمتے ہیں۔ گو شریعت نے ان کو اپنی ایک
مخصوص اصطلاح بھی بنا لیا ہے اس جگہ
صلوات اور زکوٰۃ سے اصطلاح نماز زادہ
ذکوٰۃ ہی مراد ہے۔ جن سے ایک
ضاد اور انسان کے تعلق سے کو مستلزم

کرتی اور وہ مرکا انسان اور انسان کے
باہمی تعلقات میں رابطہ قائم کرنے کے اور
اس طرح اللہ تعالیٰ نے نبی نوع انسان کو
اس طرف توجہ دلائی ہے کہ صرف مال
مزین کرنے سے ہم اللہ تعالیٰ کی رضا
حاصل نہیں کر سکتے۔ بلکہ تمہارے لئے
ضروری ہے کہ تم نمازیں مستقیم کرو۔
اور زکوٰۃ ادا کرو۔ جو یا حقوق اللہ اور
حقائق العباد کو جب تک ایک منظم رنگ
سے ادا نہ کیا جائے اس وقت تک انسان
نیکی کا اعلیٰ مقام حاصل نہیں کر سکتا
(تفسیر سلسلہ صفحہ ۳۵۵-۳۵۰)

ضروری اصلاح

صیغہ جائداد کو صدر المذنب احمد کے صیغہ
کی طرف سے مندرج ذیل شکستہ سامان وصول
ہو چکے ہیں جسے صیغہ نہایت ۲۲/۴
بعد از عصر بوقت ۵ بجے ٹام اپنے سہیل
جو زوہد پارٹی پر اپنے منگڑ خان سے واقف ہے
سے مدد سے ہندو مسلم کام فروخت کرے گا۔
فروخت شدہ سامان کی قیمت موقع پر ہی نقد
وصول کی جائے گی۔ اجاب موقع پر یہی کر لینی
میں جس میں ایسا حسب ذیل ہے اجاب دیاں، کا ڈھکے، ابراہیم
سائیکل، تیلے، مریٹھ میں ماریٹھ کی کٹیڑی، ایک ٹیبلٹ وغیرہ
دیکھا جائے

ربوہ میں دوسرا آل پاکستان کبڈی ٹورنامنٹ

شعبہ محنت جہاںی مجلس ضمام الاحمدیہ مرکز ربوہ کے زیر اہتمام دوسرا آل
پاکستان ہاوس کبڈی ٹورنامنٹ مورخہ ۲۳-۲۴ اپریل ۱۹۶۶ء کو
ربوہ میں منعقد ہو رہا ہے۔ جس میں حسب سابق ملک کی نامور ٹیمیں حصہ
لے رہی ہیں۔ مثلاً پاکستان ربوہ سے۔ داہرا۔ سیا کوٹ، گوجرانوالہ وغیرہ
نیز ملک کے بہترین کھلاڑی بھی اپنے کھیل کا مظاہرہ کریں گے۔ یہ ٹورنامنٹ
دیکھنے سے تعلق رکھتا ہے۔
(مہتمم محنت جسمانی ضمام الاحمدیہ مرکز ربوہ)

ص صاحبزادہ مرزا ضعیف احمد صاحب د محمد تم صاحبزادہ مرزا ضعیف احمد صاحب سے
دل تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے دست بردار ہے کہ اللہ تعالیٰ نے محترم
عائشہ بقیس صاحبہ مرحومہ کے تحت الفوقوس میں درجات بلند فرمائے اور انہیں اپنے
خاص مقام قرب سے نوازے۔ نیز طلبہ بازار مانگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرتے ہوئے
دین و دنیا میں ان کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔

تقرر امراد صاحبان

سیدنا حضرت غلیفہؓ مسیح الثالث اللہ
تعالیٰ بنصرہ العزیز نے چوبیسویں نور حسن نما
کا تقریر لفظ امراد صلیب کو جوہ اور رضی اللہ عنہ
صاحب کا تقریر امراد صلیب ہائے احمدیہ صلیب
ذیہ نمازیں ہائے صلیب فرمایا ہے۔
اجاب محمد ضامانی (ناظر المذنب احمدیہ پاکستان)

محترمہ عائشہ بقیس صاحبہ اہلیہ پروفیسر عبدالقادر صاحب وفات پائی

اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَ

انفوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترم پروفیسر عبدالقادر صاحب آف ہی گلپوڈ
کی اہلیہ صاحبہ محترمہ عائشہ بقیس بیگم صاحبہ مورخہ ۱۵ اپریل ۱۹۶۶ء کو پرانے بچے شیخ
حیدر آباد سندھ میں عمر قریب ۶۵ سال وفات پاگئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون
مرحومہ محترمہ پروفیسر عبدالقادر صاحب کے ہمراہ حیدرآباد میں اپنے فرزند
مکرم ڈاکٹر عقیل بن عبدالقادر صاحب ایم بی بی ایس۔ ماسٹرا مراض چشم کے ہل رہائش پزیر
تھیں۔ آپ حضرت شیخ محمدر علیہ السلام کے مدنی اور مخلص صحابی حضرت مولانا
عبدالقاد صاحبؒ کی بیوی محترمہ صاحبزادہ مرزا ضعیف احمد صاحبہ صدر
مجلس ضمام الاحمدیہ مرکز ربوہ کی حقیقی نمان تھیں۔

مرحومہ کے فرزند آپ کا جناب مورخہ ۱۶ اپریل کی شام کو چنابیاں گلپوڈ کے قریب پیدا ہوئے
سے ربوہ لائے اس روز نماز عشاء کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا ضعیف احمد صاحبہ صاحبہ صاحبہ کی شہادت
جانہ پڑھائی جس میں اہلی ربوہ کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ سیدنا ان جنازہ مقبرہ بہشت
سے جا کر صومالیہ منتقل ہو گیا۔ قبر پر محترم صاحبزادہ مرزا ضعیف احمد
صاحب سے ہی دعا کران۔

مرحومہ بہت نیک صوم و صلوات کا پابند تھیں۔ ان کا دعا گو اور بہت حیرت انگیز
تھیں۔ آپ نے دو صاحبزادیاں اور پانچ فرزند اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ کے
فرزند ناک میں مکرم علی بن عبدالقادر صاحب نے اے ایل ایل بی ایڈووکیٹ لاہور مکرم عباس بن
عبدالقادر صاحب ایم اے پبلسٹی کونسل کالج ساگھنجر مکرم عقیل بن عبدالقادر صاحب ایم بی
بی ایس ماسٹرا مراض چشم حیدر آباد مکرم حمزہ بن عبدالقادر صاحب ایم ایس ایسٹ ڈاکٹر ایسٹ
ذرات شہد اک کالج اور مکرم زین بن عبدالقادر صاحب ایم ایس ایسٹ ایچ آر سندھ یونیورسٹی
شامل ہیں۔

ادارہ الفضل محترم پروفیسر عبدالقادر صاحب آپ کے افراد خاندان اور محترم